

# 患难见真情 共同抗疫情

## 62个国家、7个国际组织雪中送炭

疫情期间，中国从国际社会获得了哪些支持和帮助？3月5日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，介绍抗击疫情国际合作有关情况。

### 170多个国家领导人向中国表示慰问和支持

外交部副部长马朝旭在发布会上表示，在抗击疫情的斗争中，中国绝不是孤军奋战，国际社会给予了我们许多宝贵的支持。

马朝旭介绍说，有170多个国家领导人和40多个国际和地区组织的负责人向我们表示慰问和支持。联合国、上海合作组织、金砖国家、东盟、非盟、阿盟、拉共体、七十七国集团等重要的国际组织都发表声明，表达对中国抗击疫情行动的信心与支持。

马朝旭说，许多国家和国际组织以及民间团体也伸出援手，向我们捐赠医疗物资，这对我们抗击疫情发挥了重要的作用。



缅甸向中国捐赠大米。

作用。

### 62个国家和7个国际组织向中国捐赠疫情防控物资

马朝旭介绍说，截至3月2日，共有62个国家和7个国际组织向中国捐赠了口罩、防护服等中国急需的疫情防控物资。

马朝旭表示，这里面不光是数字，也有很多感人的故事。比如缅甸政府向我们提供大米，斯里兰卡向我们提供红

茶，蒙古国向我们捐赠3万只羊，巴基斯坦拿出全国医院库存的口罩提供给我们。

“这些捐助应该说是雪中送炭，患难见真情，我们将铭记在心。”马朝旭说。

蒙古国有一位在华读书的10岁小姑娘，她拿出自己的999元零花钱，分别捐给湖北等中国三个地方，每个地方捐333元。她有一个愿望，希望病毒能够“快快散(3)去”。

据科技日报微信公众号

### 相关新闻

## 中国尽己所能提供帮助

随着海外疫情的发展，中国尽己所能地提供了哪些援助？3月5日的新闻发布会上，国家卫健委、外交部做了介绍。

### 与全球100多个国家分享疫情防控技术文件

国家卫生健康委员会副主任曾益新说，国家卫生健康委及时向包括世卫组织、有关国家和地区性组织在内的国际社会通报疫情信息。

曾益新说，确定病原体为新型冠状病毒后，我们第一时间向全球分享了病毒全基因序列、引物和探针，与全球100多个国家、10多个国际和地区组织分享疫情防控和诊疗方案等多份技术文件。

与世卫组织、东盟、欧盟、亚太经合组织、非盟、加共体、上合组织等国际和地区组织，以及日本、韩国、俄罗斯、德国、法国、美国、老挝等相关国家通过专家研讨和远程会议等多种方式开展了20多次技术交流，及时分享了中国有关实验室检测、流行病学调查、临床诊疗等防控经验和方案。

### 将加大开展国际技术合作交流的力度

曾益新表示，下一步准备继续同国际社会加大开展技术合作交流的力度，携手共同应对疫情。

一是继续向国际和地区组织、相关国家及时提供中国疫情防控和诊疗技术指南的最新版，防控方案现在已经到了第五版，诊疗方案到了第七版，我们将不断更新。

二是继续通过视频会议、电话会等多种形式，支持防控和临床等中外专家交流，分享相关防控和诊疗技术。

三是支持中国红十字会、中国疾控中心等公共卫生、医疗单位派出专家

组，与相关国家技术机构开展合作交流，沟通疫情信息和防控经验，并开展各种形式的专业技术培训。

### 已向巴基斯坦、日本、东盟等提供检测试剂

“我想强调，我们决不会忘记国际社会向我们伸出援手，我们愿意向疫情比较严重的、有需要的国家提供力所能及的援助。”马朝旭表示。

马朝旭说，当前新冠肺炎疫情在许多国家出现，呈现多发快发态势，一些国家的疫情在加剧。

马朝旭说，面对这个情况，中国尽己所能向一些国家提供帮助，比如已经向巴基斯坦、日本、东盟等提供了检测试剂，向很多国家分享了治疗方案。中国政府、中国红十字会和一些企业也向伊朗、非洲国家提供了试剂，中国红十字会还向伊朗派遣了志愿专家团队。

### 中国将向韩国提供一批急需医疗物资

马朝旭表示，近来，韩国国内疫情加剧，中方愿意向韩方提供一切必要的援助，全力支持韩国政府和人民抗击疫情。

马朝旭表示，中国政府将很快向韩国提供一批急需的医疗物资援助。实际上，中国的一些地方和企业已经或正在准备向韩方，特别是向大邱市、庆尚北道这些疫情严重的地区提供援助。同时，中国也在同韩方探讨建立联防联控机制。

“我们建议同韩方就此加强合作，包括加强卫生、检疫、海关、移民各个对口单位之间现有的信息沟通交流，我们也愿意同韩方建立一个总的综合性平台，就双方的疫情防控及时交换意见、交流信息。”马朝旭说。

据科技日报微信公众号

### 新闻1+1

## 口罩大米红茶 饱含深情厚谊

截至3月2日，共有62个国家和7个国际组织向中国捐赠了口罩、防护服等中国急需的疫情防控物资。这些数字的背后，是一个个感人的故事……

### 3万只羊：蒙古国人民的心意

2月27日，蒙古国总统巴特图勒嘎在蒙古国传统佳节白月节假期后的第一天就来华访问。巴特图勒嘎表示，蒙方在国内发起“永久邻邦、暖心支持”行动，为支持中方抗击疫情募捐，得到蒙古国社会各界的积极响应。蒙方愿在此前已经向中方提供捐款的基础上，再向中方赠送3万只羊，以表达蒙古国人民的心意。

### 缅甸大米：体现“胞波”情谊

3月1日，缅甸政府向中国湖北武汉捐赠200吨大米交接仪

式在缅甸仰光举行。

缅甸商务部副部长昂图表示，缅甸医疗物资相对短缺，此次缅甸政府向中方捐赠大米，旨在体现缅甸民众对中国“胞波”的情谊，践行两国领导人倡导的缅中命运共同体理念。他祝愿中国抗“疫”早日取得全面胜利，相信疫情过后，中国经济社会将取得更大发展。

### 锡兰红茶：斯里兰卡的浓浓情谊

斯里兰卡总统戈塔巴雅·拉贾帕克萨2月6日约见中国驻斯大使程学源，代表斯里兰卡政府和人民向中国捐赠首批锡兰红茶，以表达对中方抗击新冠肺炎疫情的慰问。

戈塔巴雅说，他曾在武汉大学求学，并遍访荆楚大地，对这片土地和人民有着特殊的感情。红茶是最有辨识度的斯

里兰卡特产，虽然微若毫末，但相信一定能带去斯里兰卡两千万人民的浓浓情意，温暖疫区一线人员的胃和心，为他们带去一丝慰藉。更多的红茶将通过不同渠道陆续捐赠中方。

### 巴基斯坦：和中国人民在一起

中国疫情发生后，巴基斯坦政府从全国公立医院库存调集30万只医用口罩、800套医用防护服和6800副手套，于2月1日下午运抵中国。

巴基斯坦外交部部长前一天在官方网站上发表声明称，巴基斯坦政府、人民和中国人民在一起。我们随时准备向我们的中国弟兄提供一切可能的援助，以帮助应对新型冠状病毒疫情。我们毫不怀疑，兄弟般的中国人民将以其独特的力量和韧性来克服这一挑战。

据光明日报微信公众号

### 延伸阅读

## 全力守护海外中国公民

3月5日的新闻发布会上，外交部副部长马朝旭表示全力守护海外中国公民。

### 接回1300余名滞留海外的中国公民

马朝旭说，面对突如其来的疫情，中国政府坚决维护海外中国公民的安全和正当权益。

马朝旭介绍说，我国驻外使领馆积极主动联系回国无门的湖北籍，尤其是武汉籍的同胞，从世界各地协助接回1300余名滞留海外的中国公民。驻

日本使馆、驻香港特派员公署也协助香港特区政府从日本接回“钻石公主”号游轮上的港澳同胞。

### 帮助海外中国公民做好安全防护

很多中国人因为工作、旅游、探亲等原因居住在疫情暴发的国家和地区。

对此，马朝旭表示，这段时间中国驻外使领馆把协助中国公民在海外的防控作为头等大事，采取了很多不同形式的

办法协助中国公民，包括通过网站、微信、当地媒体等多个渠道来了解情况，发布提醒，组织讲座，编制手册，指导中国公民加强防范。

对于已经在海外确诊和疑似的中国公民，中国的使领馆及时掌握情况，跟进治疗的进展，提供所有必要的协助。

马朝旭说，对于在一些国家发生的针对中国公民的歧视性事件，中国驻当地使领馆立即提出交涉，坚决制止，并给予严厉批驳。

据科技日报微信公众号

## 境外输入确诊病例20例

3月5日，国家卫生健康委员会疫情通报指出，3月4日0—24时，新增报告境外输入确诊病例2例；截至3月4日24时，累计报告境外输入确诊病例20例。

通报中的“境外输入确诊病例2例”，为浙江省湖州市的2例新增意大利输入病例。2例病例为母女关系，一直生活在意大利。

截至目前，宁夏、北京、广东、浙江相继出现境外输入病例。昨天，外交部副部长马朝旭说，当

前中国各地对于来自疫情严重的国家或地区人员入境后采取了不同的检验检疫和防控措施。这些做法符合中国法律法规，是防疫工作的需要，也可以有效阻止疫情的跨国传播，也将根据疫情形势发展及需要动态调整。防疫措施对于外国公民和中国公民一视同仁，无差别地执行，并且会充分照顾当事人的合理关切，为他们提供必要的保障和协助。

据中国青年报微信公众号